



# 燃尽生命 只为照亮黑暗

## 福州公安“扫黑卫士”刘炜,从警21年用生命践行“人民公安为人民”的铮铮誓言,直到倒下的那一刻

候选人⑨  
刘炜

他出身警察世家,选择了最危险的刑警事业,就是因为热爱。为了“让党放心、让人民满意”这份庄严的承诺,他赴汤蹈火义无反顾,甚至以生命为代价。他就是“扫黑卫士”刘炜。

2020年4月29日,时任福建省福州市公安局刑侦支队八大队大队长的刘炜,在研究一起涉黑恶犯罪案件重要线索时突发急症,后经抢救无效于7月10日殉职,年仅47岁。2021年3月,公安部追授刘炜“全国公安系统二级英雄模范”称号。

从警21年,刘炜始终奋战在扫黑一线,用生命践行“人民公安为人民”的铮铮誓言,直到他倒下那一刻。在刘炜去世一年零两个月后,女儿小菲在今年9月,考入福建警察学院。她希望将来像父亲一样,当一名勇敢正直的人民警察,去完成父亲未完成的事业。

■海都记者  
刘露 汤先增

### 21年积劳成疾 弥留之际仍牵挂工作

时间回到2020年4月29日中午,正在办公室研究涉黑恶线索的福州市公安局刑侦支队八大队大队长刘炜,突然腹部绞痛,晕倒在地。同事发现后,赶忙将他送到医院,经医生诊断为胰腺炎复发。在此之前,他因胰腺炎已入院过三次。

入院期间,刘炜被组织提拔任命为福州市公安局

晋安分局副局长。前往南京医治途中,刘炜还兴致勃勃地和同事谈起了到新岗位后的工作计划。然而,还没等到上任这一天,2020年7月10日,刘炜因胰腺炎复发抢救无效,永远地离开了家人、朋友,也结束了他一直热爱且为之奋斗了21年的警察事业。就在弥留之际,他仍在牵挂着未完成的工作。

### 对黑恶势力从不手软 对同事关爱有加

为“扫黑”而生的,因为“炜”就是火,是“黑暗”的克星。

2011年,一个犯罪分子涉嫌强奸、枪案,被捕后,对狱友大放厥词:“等我出去,要让那个‘高个子’付出代价!”犯罪分子口中的“高个子”就是刘炜,同事们听说后,很担心他的安危,不料,

刘炜说:“越嚣张的罪犯,越要把他的罪证坐实!”

对待犯罪分子毫不留情,但对同事,刘炜却一直是爱护和关心有加。刑侦支队扫黑队民警陈廷斌至今记得,他刚工作时,要上报一份八九页的材料,遇到了瓶颈,直到夜晚刘炜仍

炜的体检报告就亮起了“红灯”,这些他都从未对家人和同事提起。

刑侦支队民警徐耿浩回忆,距离刘炜办公室不远的备勤室里,摆放着一张床,这是刘炜加班时用来休息的,“每次专案开始前,他都会准备好一张行军床放在专案点,熬夜、通宵是常事,累了他就上面打个盹”。

逐字逐句地帮他修改。在一次抓捕中,刘炜将刚入警不久的年轻同事拽到身后,自己第一个冲进嫌疑人藏身的房间,事后,大家从嫌疑人身上搜到了一把匕首。“干刑侦的兄弟一定要肝胆相照。”这句话常被刘炜挂在嘴边。



刘炜生前工作照(福州市公安局供图)

### 曾自言愧对家人 如今女儿承衣钵

刘炜曾坦言:“选择刑警这条路,是因为自己喜爱,所以一点都不觉得累,唯一觉得愧对的就是家人!”在他离开的这一年多里,妻子章星洋没有一天不在思念自己的丈夫。他们两人是初恋,感情深厚。但由于工作的原因,俩人常常许多天才能见上一面,妻子只能将刘炜的换洗衣物放在单位门房里,等他有空了再拿。每当妻子问刘炜什么时候回家,他都只是轻描淡写的一句:“在加班,忙完就回来!”

在2014年侦办以吕

某为首的黑社会性质组织案期间,女儿小菲再三请求刘炜回趟家看看,在家门口,扑进他怀里的女儿哽咽地说:“爸爸,你已经好久没有回来了!”刘炜这才想起自己已经一个多月没有回家了。

刘炜无私奉献的精神也影响着女儿。父亲离开一年多后,小菲如愿考上了福建警察学院,离当警察的梦想又近了一步,“我希望将来能当一名技侦民警,做一个正直善良、心怀感恩、勇于担当的人民警察!”



候选人⑩  
郑清贵

# 从4米高桥上跳下 托起轻生女

## 今年7月,在安溪县凤城镇铁索桥,一名女子跳桥轻生,危急时刻,路过的辅警郑清贵挺身而出,挽回一条年轻的生命

■海都记者 董加固 文/图

“一点小伤换回一条生命,值!如果再遇到类似情况,我还是会挺身而出,绝不退缩。”日前,回忆起救人情形,来自泉州市安溪县剑斗镇的郑清贵如是道。

今年35岁的郑清贵,是安溪县公安局看守所的一名辅警,2018年加入公安队伍。今年7月,他在前往奶奶家的途中,见到一名年轻女子突然轻生跳河。危急时刻,他没有犹豫,从4米高的铁索桥上纵身一跃,托起轻生女,在水中坚持了近半个小时,直到救援队伍赶到。尽管身上挂了彩,但他的义举挽救了一个家庭。



### 没想到害怕 只想着赶快救人

“我的伤好得差不多了,过几天就可以去上班了。”下午4点多,海都记者在安溪县城的一家茶叶店里,见到了郑清贵。他理着短发,看上去很有精神,穿着白色的T恤,下穿淡蓝的牛仔裤和一双黑色拖鞋。

据了解,为了救轻生女,他挂了彩,左脚受伤缝了7针,手上的伤势较轻,但也缝了2针。

“那时很突然,女的跳下去,我没有多想,只想着赶快救人,也就跟着跳下。一瞬间的事,我也没想到害怕。”郑清贵回忆道,今年7月25日上午7时50分左右,他前往独居的奶奶家,途经安溪县凤城镇铁索桥时,桥上围观的人群引起了他的注意——只见一名20多岁女子,正伫立在桥下的石栏上,背对大龙湖,言辞激烈:“你们谁都别过来!他不来!

我就……”

“姑娘,你先不要激动,听哥一句劝,你先下来再说……”郑清贵挺身而出,缓步上前安抚该女子。

然而,这名女子却不管不顾,不断翻看手中的手机,随后二话没说,直接便从岸上跳下去。郑清贵见状,立马褪去身上的衣服、裤子、鞋子,紧跟着纵身一跃,从4米高的铁索桥上跳进了水中。



事发时,在水中,郑清贵紧紧地托住轻生女子

### 托着轻生女 水中坚持30分钟

很快,郑清贵从水里钻了出来,并奋力游向女子落水的地方。围观群众见到,郑清贵一把抓住了落水女子的右手,然后迅速拽到自己旁边,并将女子托住。由于水面离岸上还有三四米的高度,郑清贵只能依靠在岸边,托着这名女子,在水中坚持了近半个小时,耐心等待救援。

上午8时30分左右,救援队伍赶到现场,在众人的努力下,郑清贵率先被救上,手、大腿、脚多处出现伤口,流着血。紧接着,轻生女子也被救上岸,郑清贵和女子双双被送往安溪县医院进行救治。

经了解,跳河女子林某,今年27岁。7月24日晚上,林某因感情纠纷与家人发生争吵,随后饮酒

至25日天亮,在酒精的作用下,林某一时想不开,便选择轻生逃避。所幸由于郑清贵及时相救,林某仅仅受了点皮外伤,当天在家人的陪同下便返回到了家中。

郑清贵英勇救人的事迹,获得很多网友点赞。7月29日,阿里巴巴“天天正能量”公益平台联合海峡都市报,为郑清贵颁发正能量特别奖及5000元奖金。

“我相信每位公民遇到这种事情,都会勇敢地挺身而出。能够换回一条年纪轻轻的生命,我受点伤也是十分值得的。同时,我也希望通过此事能够提醒大家‘珍爱生命’‘家和万事兴’,以免再次发生类似危险的情况。”郑清贵说道。